# 李克強翼打造精

香港文匯報訊 (實習記者 張聰 北京報道)一場 三聯韜奮書店發起的「讀‧一夜」為主題的夜讀體 驗活動近期在北京城颳起了一陣旋風。三聯書店總 經理樊希安昨日下午宣佈,三聯韜奮書店24小時不 打烊書店正式掛牌營業。三聯書店副總經理、三聯 轁奮書店總經理張作珍表示, 收到李克強總理發來 的信函,他透露,總理在信中高度肯定了韜奮書店 的創新精神,並鼓勵書店要努力建設成城市精神地

樊希安表示,社會發展至今已呈現出多元化的特 點,人們不再按照統一的時間上下班,「晝伏夜出」 的人越來越多,愛書的讀者需要三聯韜奮書店這樣一 家不打烊的「深夜書房」,「發現和滿足讀者的閱讀 文化需求,是我們最初的動力」。

記者從韜奮書店方面獲悉,從4月8日試營業開 始,15天期間,每晚平均銷售總額2.4萬元。三聯書 店的一位主管興奮地表示,伴隨着24小時書店的知名 度的上升,白天的銷售額也在不斷攀升。

### 點燃讀書熱情

樊希安告訴記者,三聯韜奮24小時書店點燃了北京 熱愛讀書的年輕人的熱情,「我們發現夜讀時間段, 有許多年輕人在店內讀書,這堅定了我們辦好24小時 書店的決心。」

一位三聯書店的夜間店員説,最讓她鼓舞的並不是 銷售額的激增,而是讀者們的熱情。而一位正在書店 選購的年輕讀者向記者表示,這段時間去三聯韜奮書 店買書已經成為了朋友圈內的一種潮流。

### 踐行「全民閱讀」

李克強在世界讀書目前夕致信三聯韜奮書店,稱讚 書店為讀者提供「深夜書房」很有創意。他説,這是 對「全民閱讀」的生動踐行,喻示在快速變革的時代 仍需一種內在的定力和沉靜的品格。閱讀能使人常思 常新。好讀書,讀好書,既可提升個人能力、眼界及 綜合素質,也會潛移默化影響一個人的文明素養,使 人保持寧靜致遠的心境,砥礪奮發有為的情懷。李克 強認為,讀書不僅事關個人修為,也會影響到全社會 的道德水平,他希望三聯能夠把24小時不打烊書店打 造成為北京這座城市的精神地標,「讓不眠燈光陪護 守夜讀者潛心前行,引領手不釋卷蔚然成風,讓更多 的人從知識中汲取力量。」



■三聯韜奮書店24小時書店開幕儀式現場

# 創新轉型邁高收入國家 料2016年初草案報國務院

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報 道)國家發改委近日宣佈啓動第十三 個五年(2016年至2020年)規劃的編制 工作。國家發改委發展規劃司司長徐 林昨日在北京表示,「十三五」規劃 將繼續把港澳部分作為獨立的篇章, 在研究過程中會與特區政府密切接 觸,在「一國兩制」大框架下,考慮 香港未來的發展。徐林還透露,「十 三五」規劃的一個重要目標,是通過 創新和轉型升級,讓中國從中高收入 國家邁入高收入國家行列。此外, 「十三五」規劃亦有望成為第一個在 法律框架上編制的五年規劃,《發展 規劃法》已提交國務院法制辦並有望 於明年出台。

**/** 林指,「十三五」規劃的編制 **/** 工作分兩個階段,第一階段是 到明年底完成起草並公佈「十三五」 規劃綱要,第二階段則是「十三五」 規劃綱要出台後,按照綱要的精神進 行「十三五」規劃的具體編制。預計 到2016年1月左右完成起草上報國務 院,並提交當年3月全國兩會進行審

據了解,今年「十三五」規劃編制 主要推行四方面工作,一是推行前期 研究。二是起草形成《基本思路》, 三是啟動相關規劃編制工作,四是推 進規劃立法。

### 前期研究25重大課題

昨日國家發改委對外發佈了25個前 期研究重大課題,公開遴選研究機 構,並要求今年8月底前提交最終研 究報告。25個課題涉及國際環境、經 濟轉型和結構調整、擴大消費需求、 農業和糧食安全、戰略性新興產業、 房地產、區域發展、生態和環境治 理、信息經濟、人口戰略、健康保 障、扶貧脱貧、國企改革、金融風險 防範、對外開放、「走出去」等諸多 領域,這些課題皆是「十三五」面臨 的重點難點問題,希望在「十三五」 找到新辦法新機制來解決。

徐林指,「十三五」規劃其中一 個重點研究問題,是如何透過創新及 意性。

轉型升級,把中國由中高收入國家, 變成高收入國家。但現時轉型升級不 是特別理想,勞動力成本愈來愈高, 資源環境約束愈來愈加劇,如果沒有 創新驅動和結構升級,很難達到目 標,可能會在「中等收入陷阱」長期

在區域發展方面,徐林表示,「十 三五」期間面臨一個怎樣更好地健全 區域協調發展機制的任務,隨着中西 部地區經濟發展速度的加快,目前東 部地區轉型升級的壓力越來越大。在 「十三五」規劃裡,可能要更好地考 慮發揮東部地區的優勢,使得東部地 區在轉型升級方面走在全國的前列。

### 節能減排指標不會放鬆

徐林還表示,「十三五」規劃大方 向是十八屆三中全會的大框架下,分 清市場和政府的關係,讓市場對資源 配置起决定作用,使得企業在決策上 更加自主,競爭領域少編規劃,甚至 不編規劃,約束性指標不會減少,節 能減排的指標亦不會鬆懈「放水」。

此外,徐林透露,最近剛完成發展 規劃法的研究起草工作,目前正提交 國務院法制辦廣泛徵求意見,希望明 年正式開始編制「十三五」規劃時, 這部法律能夠基本形成、出台,從而 使得規劃行為納入法律框架,減少隨



香港太平山頂眺望維港景致。



「十三五」規劃起草大致時間表	
■2014年4月17日	「十三五」規劃編制工作電視電話會議在京召開,
	宣佈啓動規劃編制
■2014年8月底前	25個重大課題完成最終研究報告
■2014年底前	完成起草「十三五」規劃的《基本思路》
■2015年秋	中共中央全會提出關於「十三五」規劃的建議
■2015年底前	出台「十三五」規劃綱要;爭取完成《發展改革
	法》的立法工作
■2016年1月前後	完成「十三五」規劃的文本起草,上報國務院
■2016年3月	提交全國兩會審議

香港文進報記者 海巖

# 五

「五年規劃」歷來是中國 中長期發展的政策風向標。 「計劃」)。而在「十二五」 際,中央近日又緊鑼密鼓啓

動編制「十三五」規劃。前 瞻未來2016年到2020年的五年間,中國或迎來經 濟與社會發展的雙重拐點,以及與以往截然不同 的國際環境,官方對發展的定位與表態自然備受

儘管「十三五」規劃剛剛啓動前期研究,具體 思路尚不明朗,但從目前披露信息看,與以往規 劃編制相比,已至少呈現出三個新特徵,令外界 對這一規劃的出爐充滿期待

「十三五」規劃是新一屆中央政府主導下的第 一個五年規劃,自然將打上鮮明的習李「烙 印」,體現出新的發展思路。實際上,這是中國 第一個有着既定目標的五年規劃。早在幾年前中 國就明確提出到2020年實現全面小康社會的目 標,而今這一目標再次與國際標準接軌,也就是 説,按照世界銀行的標準,到2020年中國爭取接 近或進入高收入國家行列,達到人均 GDP超一萬 美元的水平。不過,要實現這一目標並不容易, 經濟下滑和社會轉型的拐點可能在「十三五」開 局同時到來。

國務院發展研究中心副主任盧中原曾警告, 雨大增長要素同時「啞火」的局面,勞動力增長 停滯對增長貢獻將下降到零,資本投入的貢獻同 樣呈下滑趨勢。因此「十三五」規劃唯有尋找提 高經濟效率的新途徑。

值得關注的是,此次「十三五」規劃的編制, 官方尤爲強調全球視野和戰略思維,這與未來一 段時間中國面臨的國際新形勢有密切關聯。官方 強調,2008年金融危機後,世界經濟增長格局、 國際產業分工、全球投資貿易規則、能源資源版 圖、地緣政治環境都在發生深刻變化,尤其是美 國主導的TPP、TTIP等高標準自由貿易和投資規 則,中國認爲將對自身產生深遠的影響。實際 上,「十三五」規劃再次將港澳納入規劃並單獨 成篇,一方面是中央支持港澳發展之舉,另一方 面,將港澳納入中國對内對外全盤戰略佈局,亦 是國際新形勢的應對之策。

如今中央正式啓動「十三五」規劃編制,地方 亦隨即啓動本地「十三五」規劃編制工作,與中

央規劃同步,展開前期研究,不過「搶項目」這一工作也在秘而

不宣的緊密推進。地方政府游說更多本地項目和規劃列入國家規 劃,以獲得更多政策和資源支持,往往造就編 制「五年規劃」「跑部錢進」高潮,而對於習 李中央政府來說,改變「搶項目」的困局將是

「十三五」規劃成敗的關鍵。

( 觀察

## 國家級合肥高新區——打造現代科技新城升級版 系列之二

## 創新財政扶持 助企拓展融資

安徽華博勝訊是一家為公共文化及公共安全行 業提供一體化解決方案的集成商,是全國「新三 板|板塊的首家公共文化界掛牌企業。合肥高新 區引入「創新貸」項目實施後,該企業2013年獲 得最高額度500萬元(人民幣,下同)的貸款授信 支持,同時企業融資成本降低到年利率4.1%。

自2012年底以來,合肥高新區積極創新生產性 財政資金的投入方式,成功實現「直接投入」向 「間接引導」轉變、「無償撥付」向「有償使 用」轉變、由「分散補貼」向「集中扶持」轉 變,摸索出一條財政創新模式支持企業融資和促 進經濟發展方式轉變的新路子。

### 五種模式彌補市場缺陷

合肥高新區現有企業近7000家,通過採取入股 創業投資基金、投入資金用於貼息等引導金融機構 開發金融產品、參股設立產業引導基金、重獎企業 改制上市、設立經濟與科技發展專項資金等五種模 110.5億元,並有5家企業搶灘登陸「新三板」。

式運作,有效緩解了企業普遍面臨的「融資難」、 「融資貴」困境。其中,該區引入的「創新貸」項 目,採用財政資金、擔保公司資金各按50%投入設 立風險池,銀行放大10倍安排定向信貸,代償風險 由風險池資金與銀行按8:2共擔方式,是安徽省內 首次採用銀政保合作開展的業務模式。

### 5億資金撬動30億社會資本

2012年底以來,通過創業投資基金、風險補償、 獎勵引導等組合措施,合肥高新區以5億元的財政資 金共撬動了30億元的社會資本。其中,該區直屬企 業高新集團參股基金總規模達13.18億元,財政出資 2.2億元,累計完成項目投資7.85億元,並帶動平安 直投、深創投、賽富等其他機構投資2.05億元。此 外,該區天使投資基金完成投資金額2600萬元;已 有43家企業獲得「創新貸」、「助保貸」貸款1.1 億元。目前,高新區已上市14家企業IPO融資達

# 6月起出差禁購全價機票

焀

鮮

明

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)內地再推新 舉措降低政府三公開支。財政部、民航局日前聯合發 文,要求各級國家機關、事業單位和團體組織工作人員 等,因公國內出差、臨時出國購買機票的,盡可能選擇 低價機票,原則上不許購買全價票,且應優先選擇國內 航空公司航班的優惠機票。新規定將於6月1日起實 行,預計數百萬公務員將受影響。

國航空公司發展的原則,優先購買通過政府採購方式確 人也可選擇購買。

定的國內航空公司航班優惠機票。

文件表示,國內航空公司按政府採購合同約定給予公 務機票優惠,在政府採購機票管理網站(www.gpticket. org) 上發佈政府採購機票優惠率的變動情況。對於市 場折扣機票,各航空公司按國內、國際機票各航班艙位 的折扣票價給予9.5折優惠;對於市場全價機票,則分 別給予全價票價的8.8折、8.5折優惠。若航空公司提供 文件稱,購買公務機票,應當按照厲行節約和支持本 低於政府採購優惠價的團隊價格、促銷價格機票,購票

# 穗機場自助行李托運僅需1分鐘

習記者 陳牧洲 廣州報道)為簡化 爭力,廣州白雲機場推出內地第一台 費15分鐘。 集「自動值機、行李托運」於一體的 設備,並於23日正式投入使用。

櫃枱一次性完成。整個過程僅需1分 進站流程提高安檢效率,提升機場競 鐘,而該設備啟用之前,至少需要花

「自助行李交運櫃枱」只接收每名 旅客托運符合托運重量規定的1件規 據介紹,該「自助行李交運櫃枱」則行李,自助行李托運傳遞帶附帶了 實現了內地機場首例「一站式」自助 行李稱重功能,超過規定重量、或者 值機、行李托運服務,旅客「選座 超過1件、或形狀不規則的行李,旅 位」、「打印登機牌」、「打印行李 客則需要去旁邊的人工櫃枱辦理。

